

Független Magyarország

Egy szám 1500 korona.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefon-szám: 104.	Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY.	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Videkre negyedévre 120.000 K.	Egy szám 1500 korona.
------------------------------------	--	---	---	------------------------------------

Nyakunkon az adóstatárium.

Naponta 100 végrehajtást fogantatosítanak Baján. — Milyen melléksalangjai vannak az adóhátraléknak? — Drága passzió ma adót nem fizetni.

Az adóhátralék behajtása a városi adógyűjtőosztályon teljes gőzzel folyik. Mindenrendű állami és városi adót most hajtják be az adóhalányokon, ami azt jelenti, hogy közel ötven milliárd adót fognak kiperésni a Baja város és a vármegye lakosságából. Az adóstatáriumot a legrigoruzusabb alapon kezelik és senki iránt nincs kímélettel az adóhivatal.

A Független Magyarország munkatársának dr. Madarász Lajos, az adógyűjtőosztály főnöke ez ügyben a következő információt adta:

— Négy végrehajtó jár körül a városban, akik az adóhivatali kijelölése alapján mindenfelé megpróbálják az adót behajtani. Naponta körülbelül száz zálogolási, illetve biztosítási végrehajtást vezetünk és már eddig is jó néhány százat kitesz a végrehajotlak száma.

— Tizenöt nap elmúltával, ha az illető még mindig nem fizetett, kielégítési végrehajtást, illetve árverést tűzünk ki az illető ellen s nem fizetés esetén sincs halasztás, hanem irgalmatlanul licitálunk.

— Megjegyzem, hogy adót nem fizetni nem valami olcsó szórakozás, mert a nemfizető adóhátralékost először tartozási összegének 6%-os behajtási illetéke terheli végrehajtás esetén, ha pedig árverésre kerül a sor, akkor ehhez további 10% járul. Evvel azonban még nincs vége, mert súlyos késedelmi kamat is terheli az adóval tartozó polgárokat. A pénzügyigazgatóságnak a napokban h zszánk intézett átirata szerint az 1924. év július 1-e előtti papírkoronában kirott tartozások után havonta 10% késedelmi kamatot szedünk, az aranykorona tartozások után pedig havi 1%-ot. Ha valakinél az 924. júl. 1-ei papírkoronában kivetett adó arány

zását aranykoronára számították is át, azokkal a fenti tartozás után még mindig 10% késedelmi kamatot fizetett az adóhivatal. Az 1925. július 1-ig esedékessé vált adóhátralékot 17000 és az utána következő adólerovásokot pedig 14500-szoros aranykorona átszámítási kulcs alapján fizették.

Ha például valaki 1924 január 1-e óta tartozik a kincstárnak 220 aranykoronával, ami körülbelül 3 millió koronának felel meg ma, annak 17000-rei szorozzák az adóhátralékot s ez esetben kijön 3740000 korona tartozás. Ennek havi 10%-os késedelmi kamata 374.000 korona, amit meg kell szorozni 20 hónappal, amikor is kijön 7.480.000 korona késedelmi kamat. Tőke és kamat együtt kitesz 11.120.000 koronát. Végrehajtás esetén 7% behajtási illeték terheli, vagyis 667.200 korona, árverés esetén 10% újabb licitálási eljárási illetékkel büntetik, vagyis 1.112.000 koronával, úgy hogy három milliós tartozás a mellék címenek leiszaporodott 12.899.200 koronára vagyis 10 millióval többre, mint a tőke. Ez az immoralis adóztatási módszer nem tarthatja magát sokáig, aminthogy egyetlen megfelelően szervezett államban sem maradhatott volna meg egy pillanatra sem.

Az adóhivatalba naponta nagyon sokan mennek be érdeklődni, könyörgni, vagy hasztást kérni, de mindenki ezt a stereotip választ kapja:

— Mit csináljunk? Sirni se gihetünk!

Vagy ezt mondják:
— Az adót nem mi találtuk ki. Menjének a miniszterhez panaszkodni, vagy a pénzügyigazgatósághoz, mert mi csak végrehajtók közegek vagyunk. Mi nem tehe-

tünk sem összegbe, sem időbeli engedményt.

De megtörténik, hogy ezt végül a molesztáló adóhalányok oda:

— Ne tessék a hivatalnokokat sokáig feltartani, mert nekünk sok dolgunk van s nem állhatunk órákig egy fél rendelkezésre. Különben is az adóhivatal nem tudatlanokat felvilágosító népjóléti intézmény. Nekünk készen kell lennünk záros terminusra, mert ha nem készülünk el, Ön nem fogja a felső hatóság elé odatartani a hátát...

És mi belátjuk, hogy az adóhivatalnak feltétlenül igaza van ebben, de a miniszternek nincs igaza a 10 millióval több adóösszeg kérdésében és nincs igaza abban, hogy kérje heteken szigoriat akar behajtani a megyén és városban 50 milliárd koronát, amikor az egész megye területén

nem lehetne felhajtani 10 milliárd koronát.

Egyébként most a szőlőtermelők járnak az adógyűjtőosztály nyakára és egyre halasztást kérnek avval érvelve, hogy addig nem tudnak fizetni, míg nem értékesítették a szőlőt, illetve a bort. Ezek még nem tudják, hogy akkor sem fognak tudni fizetni, mert olyan alacsony lesz a bérará, hogy 3-4 hektóért kell eladni, míg akkora sumát tudnak bevenni, mint a múlt kampanyban egy hektoliterért.

— K... a földbirtokosoknak, akiknek már padáson, vagy magtárban a gabona és könnyen fizethetnek... mondják a szőlősgazdák.

A valóság pedig az, hogy a földbirtokosok is panaszkodnak az adó magassága és a buza — alacsony ára miatt.

Balku főispán nyilatkozata Valkó Lajos kereskedelmi miniszter lemondása ügyében.

Fővárosi lapokban időnként felbukkanó híresek, majd pedig legutóbbára a Magyar Távirati Iroda információi alapján a napokban több ízben foglalkozott a Független Magyarország is avval a lappangó, majd egyre sürűbben kísértő hírrel, hogy Valkó Lajos dr. kereskedelmi miniszter távozik állásából s utódja báró Petrichevich-Horváth Emília népjóléti államtitkár lesz.

Az első hírek úgy szóltak, hogy Valkó Lajos, Baja város követe fogja átvenni a külügyminisztérium vezetését, de utóbb ez a lehetőség megtorpant a külügyi tárciért folyó nagy tülekedésben. Eszerint vagy Bethlen gróf miniszterelnök maga, vagy gróf Bánffy Miklós, vagy gróf Teleki Pál, esetleg Herceg Ferenc író venné át Valkó helyett a külügyek vezetését.

Ezekre a kőszá híresekre vonatkozólag a Független Magyarország tudósítja ma felekereste el-

utazása előtt a vasuti állomáson Balku Gyula főispánt, aki ezeket mondta:

— Mikor a fővárosi lapokban olvastam Valkó esetleges távozásáról szóló kőszá és felelőten híreleéseket, illetékes helyre fordultam felvilágosítáért s a miniszter legközvetlenebb környezetéből azt a megnyugtató kijelentést kaptam, hogy egyelőre egy szó sem igaz Valkó miniszter távozásáról, hanem a Valkó miniszter személyével és politikájával elégedetlen lapok s egyének akciójáról van szó. Ezért dobták be a köz tudatba azt az inszinuációt is, hogy Valkó és Mayer János földművelésügyi miniszterek közt surlódások és ellentétek merültek fel, holott ebből egy szó sem igaz, mert a kormány minden egyes tagjában van annyi önértzet, hogy abban a pillanatban lemondana, ha a minisztertanács nem honorálná politikáját...

Nagy szeptemberi cipővásárlás

Olcsón tartós és szép cipőt vásárolhat

Kattarinka József és Fia Cipőárúházában. Telefon szám: 206.



Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.)

<p>OPTIKA szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencsékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.</p>	<p>FÉNYKÉPÉSZETI cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképezőknek külön nagybani osztály. Gyári árakból nagy arányú kedvezmény.</p>	<p>SPORTSZEREK footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egvedarúsítása.</p>	<p>RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb napi áron.</p>
--	---	--	--

Betegápolási cikkek, gummiáruk, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnek.

Jugoszláviai és erdélyi tükör.

Miniatűrök, mozaikszerű megfigyelések, amikből kialakul két ország belálatapotaik fotografiája.

Akit megszállott területekre visz a daga és ott nyitott szemmel les bele az új államalkotók boszorkánykonyhájába, annak elmegy a kedve attól, hogy még egyszer élvezze az utódállamok néven becézett balkánizált területek demokráciáját, mert demokrácia csakugyan van itt ezekben a félvad, organizálatlan országokban, csak hogy ezt ők úgy értelmezik, hogy náluk a legalacsonyabb tisztviselőtől a legmagasabb rangig egyformán, demokratikus igazságossággal, panamázik s fogad el megvesztetési pénzeket mindenki. A napokban tért vissza Bajára külföldi utjáról Oppenheim Sándor, az Első Magyar Államias Biztosító Társaság bajai fiókjának főnöke, aki Jugoszlávia és Románia több városában megfordult s így alkalma volt összehasonlítani a két Balkán állam belső berendezkedési és közállapota között, valamint párhuzamot vonni a rabló és megrobolt ország között. Oppenheim Sándor utjáról a következőket mondta a F. M. munkatársának:

Jugoszláviában.

— Szabadságomat, körutazási jegyet váltva, külföldön töltöttem s keresztül-kasul utaztam Jugoszláviát és Erdélyt. A szerbeknek a magyarságot kezelő módszere nemcsak hogy drasztikus, erőszakos és goromba, de egyáltalán minden emberi jognak sárba tiprása is. Szabadka új rendőrfőnöke ott időzése alatt 45 magyart utasított ki Jugoszláviából. A kiutasítások exsztranciát tönkretévő fegyverét mindenki szívénnek neki szegezik, aki nem pariroz, aki kissé hangosabb magyar. Vagy akinek az arberendezése nem tetszik. Esetleg amikor valakik keresni akarnak akár közvetlenül a kiutasítottól, akár pedig annak a lakásán, tüzletén, a vagyonán. Érdekes, hogy ilyen erőszakos fegyverekkel csakis Szabadkán próbálják stabilizálni uralmukat, mert Bácska-Bánát többi városában sokkal enyhébb a bánásmód. Meglátszik, hogy a

szerbek félnék Szabadkától és környékétől, mert bizony erre felé a lakosság 70—80, sőt 90 százaléka még mindig magyar.

— Most utólag, amikor már túl vagyok Erdélyen is, meg kell állapítanom, hogy Jugoszlávia és Románia között ég és föld a különbség Jugoszlávia javára, mert itt a kiutasítás réméről nyugodtak, boldogok és megelégedettek az emberek, legfeljebb a szívük sajog... de nem politizálnak, hanem dolgoznak. És erős iramban vagyonszodnak. Nem kell félni az itteni magyarságot, nem fog elveszni a szerb nacionaizmus forrongó kráterében, az üdözések nem törrik meg, a nagy adó vexatúrák csak fokozottabban munkára serkentik a szívós, energikus fajta, amelyet a fegyver jogán hallgatásra kárhoztattak ugyan, de amely soha nem fogja elfeledni, hogy ő elsősorban magyar. Már most e lehet képzelni, hogy milyen viszonyokat találtam Erdélyben, ha a jugoszláviai állapotokra azt mondom a roppant sok üdözés, vexálás és kiutasítás közepette, hogy azok istenesek.

Erdélyben.

— Erdély ma a megtestesült korrupció, a panama melegágya, a szabad lopás terepe, az államtolvajok fészke. Itt egy-egy szebb panama nem is adja olcsóbban, mint 500 millió lei, de vannak több milliárdos panama tételek is. Itt már azután miniszterek lapnak. Azok nagystilűek. A kis emberek panamája is kicsiny: olyan szép, testhez álló, de viszont gyakori. Azt hiszem, pénzért még a román Uristent is meg lehet venni. Direkt az a látás, hogy a románok nem akarnak Erdélyben megmaradni, azért nem törődnek a lakosság elkese-redésével és averziójával, hanem minden arra megy, kifosztani teljesen, a végtelékig Transsylvaniaiát.

— Amikor Lőkősházán túl beront vonatunk a román vigasztalanságok kódéba, rögtön érezhetők, hogy más rendszerű állam

CIPŐT gyerekeknek, hölgyeknek, uraknak
legjobbminőségben szavatosság mellett árusít olcsó, szabott áron
Fischer Pál, Baja
Cipőraktár ujonnan felszerelve
Lichtmann cipők — Bally cipők.

területére léptünk. Magyarországot nem szabad egy évben említeni Romániával, mert az súlyos sértes volna rank, magyarokra, annyival rendezetebbek, konzolidáltabbak viszonyaink. A vasutjaik elhanyagoltak, a tőlünk elnarácsolt s áfés ett vasuti kocsi piszkosak, rozsdások, az idő vasfoga mindenütt elkezdte. A kauluz egyenruhája a következő: piszkos, sáros, félretaposott sarku cipő, a harisnya kilóg, a nadrágja rojtos, tépeit, szakadozott, civil kabát, civil kalap, amelynek szalagja piros pántukával van körülölelve: ez mutatja, hogy az illető hatósági személy, vasuti alkalmazott. A román vasutasnak az istene a baksis. Pénzért mindent megtesz, még az egész eschallont is képes eladni.

Temesvárofi.

— Az első utam Temesvárra vitt. Itt a következő bájos és jellemző esetnek voltam szemtanúja. Vasárnap van. A román katonai muzik térzenét ad. Áimatag, kötyagos román darabok után egyszerre csak sor került a műsoron hirdett „Capitan de lui”, a Nótás kapitány egyik pattingó ritmusu dalszámára. Mikor a zenekar befejezte, a publikum tomboló tapsviharban tört ki. Egyetlen román számot soha sem szoktak megtapsolni. A karmester román ember volt, tudta, hogy a taps nem a zenekarnak és neki szól, hanem a magyar dainak, a magyar ritmusnak. És utána más számot akart ledarálni, de a publikum zúgó tapsa nem engedte mindaddig, amíg meg nem ismételte. Sok sétáló románnak az arca komorult el erre a jelenetre. És ezt a fajta akarja abszorbeálni a román.

— Este a Belvárosi Étteremben élkeztem. A szomszéd asztalnál román tiszték. Hatalmas, harcshajszu ezredes és más magasabb rangú tiszték. Vacsora után fizettek. Jött az éttermi kenyeres lány, hogy beinkasszálja az elfogyasz-

tott kenyerek árát. De a tiszték az istennek sem akarták megfizetni a kenyerek árát. Azt mondták, az nekik jár a vacsorához. Nagy kiabálás, veszekedés lett a dolog vége, míg azután jött a vendéglős és azt mondta, hogy a tiszték ne fizessék meg a kenyér árát. Láttam, hogy ő fizette meg a kenyeres lánynak, nehogy megkárosodjék. Ez a román gallériá. Pedig hát mindössze pár leiről volt szó.

— Maga a város, amely Nagy-Magyarországon az ország egyik legszebb vidéki városa volt, ma elhanyagolt, piszkos... olyan, mintha törökök lakták a várost. A lapok naponta újabb és újabb panama leleplezésekkel vannak teli s mindennap egy csomó korrupciós tisztviselő elcsapatásáról adnak hírt.

Brassóban.

Temesvárról Brassóba utaztam. Itt is jellemző dolog történt velem. Őlők a kávéházban. A másik asztalnál román tiszték. Jön a pincér és rendelék magyarul, mire a pincér azt mondja románul, hogy a rendelésemet vagy román, vagy német nyelven ismételjem meg, mert nem ért magyarul. Időközben a román tiszték elmentek és nálam is fizetésre került a sor. A főpincér ugyanaz, aki az előbb figyelmeztetett, hogy románul tegyem meg rendelésemet, most kifogástalan magyarsággal kérte, hogy mit fizetek.

— Maga az előbb nem tudott magyarul! Vagy ha pénzről van szó, akkor azt el lehet intézni magyarul is, — mondom neki.

— Nem akartam, hogy Önnek is, meg nekem is kellemetlenségem legyen a tisztékkel, ha magyarul beszélünk. Képesek belekötni az emberbe és inzultálni.

Nagyváradon.

— Várad, a kies körösmenti kis Páris nagyjából ugyanazt a szerepet tölti be, mint Jugoszláviában Szabadka. Innen van a

U-R-A-N-I-A M-O-Z-G-Ó

Szeptember hó 5 én szombaton 6 és fél 9 órakor.

DANTE POKLA Regény 7 felvonásban. -o- Főszereplő: RALPH LEVISS. -o- Ezt megelőzi: **Amikor New-York alszik** Kalandor történet 6 felvonásban.

Szeptember hó 6-an vasárnap d. u. fél 4., 6 és 9 órakor.

Vadon bujdosója érdek fessítő film 7 felv. Főszerepben: **Tom Mix.**

Ezt megelőzi: **Édes anyám** 8 felvonásban.

Szandálok és fehércipők!

rendkívül olcsó árban és nagy választékban

STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében, Vörösmarthy u. 1.

legjobb kiutasítás. A magyarok egyébként egész Erdélyben fejős tehenei a románoknak. A román hivatalnokok belőlük élnek. Őket zsarolják és szípotyozzák. Igen sűrű eset még mindig, hogy éjjel a sziguranca alkalmazottja, akinek nincs pénze, éjjel felveri a szegény, zaklatott magyart:

— Maga még mindig nincs felvéve a román állampolgárok közé. Rögtön csomagoljon össze és jön velem a sziguranca (titkos rendőrség)

— Ilyenkor tudnak a románok magyarul is. A magyar be van ijedve, könyörög neki, hogy állampolgárságmegszerzési ügye folyamatban van. De mindezt nem is hallgat az illető. Ekkor elővesz a magyar ötezer leit, átadja a szigoru sziguranának, aki zsebre-vágja és már békében is hagyja a szegény magyart. Mert a magyar csak arra jó, hogy fizessen. És így megy ez az egész vonalon. A magyarok félnek a román helyi besugóktól, a moszererektől és nincs nyugtuk. Nem is csoda, hogy oly erősen él az itteni magyarokban a hit, hogy Erdély nem lehet sokáig a románoké, mert ez nem mehet így a végtelenségig.

— Pár heles erdélyi barangolás után egy bajor ismerőssel indultam vissza Magyarországra. Mikor Lőkősházára értünk s ismerősöm meglátta a tiszta, rendezett vasúti parkot, a jó karban lévő vonatokat, az elegáns, glasszékeztűs szőgálatot teljesítő vasutas tisztét, azt mondta:

— Uram, itt kezdődik a kultúra!

Érdekes, hogy 1918-ban a forradalom alatt Franchet D'Esperay francia tábornok, amikor a kiellen Balkánról felfelé jövet Ujvidékre érkezett s meglátta a csinosan épült, akkor fejlett kulturájú Ujvidéket a sok szerbiai szélös vágyakonyhó után, szintén ezt mondta:

— A Balkán sok piszka, elhanyagoltsága után itt kezdődik a kultúra! Ujvidék a nyugati civilizáció kapuja és végvára. Ezen a vidéken a kultúra nem tudott még lejjebb hatolni.

Ezekből az apró mozaikszzerű megfigyelésekből tevődik össze egy ország egész belső színtémája.

— Elutazott a főispán. Balku Gyula főispán ma, csütörtökön délután a félegyes vonattal Budapestre utazott, hogy a város villanyvilágítás ügyében tárgyalásokat folytasson a pénzügyminiszteriummal.

Háj ruhafestékekkel

mindig sikerül a festés!

40 különböző színben kapható az

APOLLÓ-illatszertárban

ahol a színek kiválasztása céljából minták állnak a közönség rendelkezésére.

HIREK.

Színesebb lett a város

Eljutottunk szeptember elejéhez, az iskolák hivatalos tanévnyitáshoz. A fürdőzők legnagyobb része egészségben, tapasztalatokban meggyarapodva, anyagiakban megfogytokozva ismét felvette a mindennapi munkát, kezdődik a robot és a tanulói ifjuság beözönlése is most tart csonka Bácska községeiből az iskolavárosba; ámbár most nincs Bajának az az ellenállhatatlan nagy vonzereje távolabbi vidékekre, mióta Bácska egyes községeiben is állították fel alsófokú középiskolákat s így ezek az intézetek is abszorbeálják a szomszédos községek továbbtanuló ifjuságát. Így például legutoljára Bácsalmáson állították fel polgári iskolát, ami a szülőkre minden körülmények között előnyös, mert ha gyermekeik részére nagyobb előképzést nem igényelnek, az otthon való iskoláztatás rájuk lényeges megtakarítással jár, mert igen költséges passzió lett a gyermekeknek Baján való iskoláztatása. A város uccái, főleg a korzó és az iskolák előtti tér tele van tányérsapkás diákokkal, ami erősen élénkíti a színtelen, egyszerű bajai utcákat. Az immár véget ért vakáció szép és meleg nyári napokkal rendkívüli módon fukarkodott. Sokan utazgattak, cserkésztek, sportoltak és most megújult erővel újból kezdődik a jövőre való előkészület: a munka.

— Izr istentisztelet. Pénteken délután az istentisztelet egy negyed hétkor kezdődik.

— A megye és a város közigazgatási bizottságainak ülése. Ugy a vármegye, mint a város közigazgatási bizottságai rendes havi üléseit minden hónap 6-án szokták megtartani. Szeptember hónapban azonban 7-én lesznek az ülések.

KÖZPONTI KERTMOZI

Szeptember hó 3-án, csütörtökön este pont 8 órakor.

AZ OCEÁN URA. (U. 777.)

Hősök és képek harca 7 felvonásban. — F.: Shirley Mason és Buck Jones. — Ezt a csodás filmet Horthy Miklós kormányzó ur Ófőméltósága külön előadásban tekintette meg.

És a kitűnő kísérő műsor.

mert 6-ika vasárnapra esik. A megyénél tehát hétfőn d. e. 9 órakor, a városnál pedig 11 órakor lesz a közigazgatási bizottsági ülés.

— A Katolikus Leányklub és Szociális Missió Tarsulat tegnap, szerdán délután tartotta rendes havi ülést az összes tagok részvételével.

— A vagyonválságbuza szeptemberi ára. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok fejében fizetendő buza árát szeptember havára úgyként 360 000 koronában állapította meg.

— Három évre ítélték Beniczkyt. A budapesti büntető törvényszék büntőnek mondotta ki Beniczky Ödönt kormányzósértésben és hivatali titok megsértésében, mert beügyminisztersége alatt tudomására jutott titkokat tárt fel s ezért három évi fogságra, 15 millió korona pénzbüntetésre, három évi hivatalvesztésre s politikai jogainak ugyanolyan időre való felfüggesztésére ítélt.

— Az alispán Bokodra utazott. Dr. Szabovljevic Dusan alispán és dr. Zsigmond Gyula vármegyei II-od főjegyző szerdán délután kiutaztak Bácsbokodra, hogy a kiépítési törvényhatósági műut kiépítéséről tárgyaljanak a bokodiakkal. Bokod község ugyanis a vármegyei törvényhatóságtól kérte a baja-bokodi közut kiépítését s a törvényhatósági közutak közé való sorozását, hogy így a község rendes kapcsolatot kaphasson Baja városával. A vármegye fel is vette a bokodi utat a törvényhatósági utak hatáskörébe, de a kiépítéshez nem lehetett hozzáfogni, mert a vármegye költségvetésében az utépitésére nem volt fedezet előirányozva. Erre a leggazdagabb bácskai község, Bokod maga vállalkozott az utépitési költségek fedezésére s felajánlotta a közmunka felét addig, míg a kavicsnak az utestre való kihordása befejezést nyer. Bokod község szerdán délután tartotta a képviselőtestületi ülést, amelyen az utépités fedezésére függő kölcsön felvételét határozták el. Az új törvényhatósági közut építéséhez már hozzá is kezdtek s az ut átkeelési szakaszán az új ut kiépítésének földmunkáját már meg is kezdték Bokodon. Az alispán bokodi utja alkalmával azt is meglektette.

Fontos tárgyalások

Baja város villanyvilágítás ügyében. Szerdán a kora délutáni órákban a városok külföldi kölcsönével kapcsolatban fontos tárgya áásokat folytattak telefonon keresztül a pénzügyminiszteriummal Balku Gyula főispán és dr. Vojnics Ferenc polgármester, akik a külföldi kölcsön első folyósított ötmillió dolláros részletéből mielőbbre biztosítani akarják Baja város részére a megállapított summat, mert a város sürgősen hozza akar fogni a villanyvilágítás megteremtéséhez. A város két vezetőjének akcióját a miniszteriumban erősen támogatja dr. Valkó Lajos kereskedelmi miniszter, aki sok energiát fordít arra, hogy Baja város részére előnyöket csikarjon ki.

— Róna József kereskedő tul van minden veszélyen. Megirtuk pár nappal ezelőtt, hogy Róna József kereskedő Budapestről Bájára utaztatta a vonaton nagyobb adag veronállal akarta csillapítani idegeit, mint amekkorát az orvos előírt s a bevett méregtől hirtelen rosszul lett a vonaton. Róna Józsefnek kalandja a veronállal alió ag nem véletlen volt, mert már helek óta érdeklődött mindenfelé veronál után s a veronállal való megmérgezés körülményeiről. Hogy nem véletlenül vett be nagyobb dozist a csillapító szerből, mutatja az is, hogy bucsu levelet írt a tőle különváltan élő feleségéhez. A gondos orvosi ápolás azonban azt eredményezte az elkeseredett, szimpatikus fiatal kereskedőnél, hogy jobban let, és hamarosan teljesen felgyógyul, mert már is tul van minden veszélyen és pár napon belül elhagyhatja a kórházat, ahol eddig is sok jó barátja és ismerőse érdeklődött állapota felől.

— A kisasszonynap dahlia kiállítás. A Nemzeti Kaszinóban szeptember 8-án rendezendő dahlia-kiállítás előkészítésére megalakították a bizottságokat. Ennek Déra Benő kertészeti felügyelő, az állami kertészség iskola igazgatója, a leánybizottság elnöke Kabdebó Ius. Nemcsak dahlia, hanem egyéb virág is küldhető úgy cserépbén, mint levágva (pubifururaszerűen). A kiállítás már is előre veti a siker kilátásait, mert Baja virágkedvelői, különösen az asszonyok és leányok erősen fáradoznak azon, hogy a bajai virágoskertek megfelelő módon képviseltesenek a dahlia-aukciót s így Baja város virágos udvarainak országosan elismert elsősege kidomborodjék. A Claren kertész-cég nagyobb, pompásnál pompásabb virágkülönlegességeket tartalmazó gyűjteménnyel vesz részt a kiállításon, amit annál könnyebben tehet, mert az idén nagy áldozattal a legkisebb virágfajtákkal nagyobbitotta virágfajta gyűjteményét. Az a dahlia bajszentistváni fiatalember, aki szintén szereti gomblyukába tázni a mezők lilomait és vadvirágait, szintén részt vesz a kiállításon.



Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedésménye
 fagyálló, tűzálló, vízáthatlan allando rakat és egyedarányhelyes
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölesy uca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarkán) Telefon 1112



Megérkezett Bajára a gig negyes. Azon a reggelen, amelyen a Bajai Evezős Egyesület kiküldött 5 evezős tagja Passaui Esztergomig ereszkedett le s ott elkezdték az ottani evezős klubban, míg a második csoport bajai evezősök felmennek érte, megérkeztek dr. Kollár Kálmánék, akik Esztergomtól Bajáig eveztek le a hatalmasan megduzzadt Dunán. A rutinizott regattistákat az uton semmi kaland sem zavarta meg.

Közszemlén a jövedelem és vagyonadó. Vettük a következő hirdetményt: Az 1925. évi jövedelem és vagyonadó kivetési listajstromot az 500/1925. P. M. számú hivatalos összehívás 52. 53. §-okban foglaltakhoz híven 1925. évi szeptember hó 1-től kezdődő 15 napi közszemlén kitesszük. Azzal értesítjük erről a város lakosságát hogy a listajstrom a hivatalos órák (Városi székház, emelet 21. sz. szobájában) mindenki megtekintheti és a mások adójára vonatkozó írásbeli észrevételeit a listajstrom közszemlén vételének utolsó napját követő 15 napon belül a m. kir. ad hivatalnál benyújthatja. Baja, 1925. évi aug. hó 29. Városi tanács.

Színház.

A kis muzsikák. A szintársulat drámai személyzete holnap lép a közönség elé. A kis muzsikák című nagyszerű társadalmi drámát mutatja be a szintársulat. Ez az újosság Budapesten sorozatosan ment óriási sikerrel és állandóan zsúfolt ház előtt. A szereposztás a legkitűnőbb és meg vagyunk győződve, hogy a nagyszerű drámai együttes egy csapásra meghódítja a bajai színházba járó közönséget.

Bankszolgát

mielőbbi belépésre felvesszünk.
Bajai Kereskedelmi és Iparbank.

Gépirásban

és egyéb irodai munkában jártas
 irodakísasszonyt keresek. Cim megtekinthető
 a Corvin-nyomdában.

SINGER RÉSZLETFIZETÉSRE
 újból kaphatók a
SINGER VARRÓGÉPEK
 SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Fischer Simon
 mechanikai üzletében
 BAJA, Erzsébet királyné uca.

Szabóüzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

szabóüzletemet

Haynald uca 7. szám alól

Budapesti-ut 19. sz.

alá (Singer Géza-féle ház) helyeztem át.

A m. tisztelt közönség szives jóakarátát továbbra is kérve, vagyok kitűnő tisztelettel

Németh Béla.

Telefon 243.

Halló! Halló! Figyelem!

Megérkezett az első budapesti női tamburazenekar **Tax Imre** jó hírű bajai primás vezetése mellett és e hó 3-ától naponta **Hönig Ferenc** Aranykacsa vendéglőjében

hangversenyez.

Elsőrangú italok. A n. é. közönség szives partifogását kéri

Hönig Ferenc

„Arany Kacsa” vendéglős.

A Városi Gázgyár Baja, házhoz szállít

forgalmi adóval együtt
 100 kg-ként

88.000 koronáért

tisztaan külföldi gázozémből termelt elsőrendű minőségű szára

DIÓKOKSZ-ot.

Salamon Sándor

Riváltat teherautóknak magánjáróvá, benzinnel üzemű gépeknek szivógázzá való átalakítást, mindenféle gépek szerelését, javítását, hengerfúrásokat, tengelyek készítését, csapágyak készítését, valamint az átalakításokat, malmhengerek rovátkolását, autógáz hegesztést stb. legelőször árban szavatosság mellett.

mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés

Baja,

Vörösmarthy Mihály uca 3.

Telefon: 157.

Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, melyek szánt, csépel és vontat, eredeti vaddisznó jegyzékű, eredeti Unicum DrM vetőgépeket stb., mindenféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzint, cséplőgéprocták, eredeti Böhler dobson. legjobb tejszeparátorokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.

731. szám. Kórh. 1925.

Árlejtségi hirdetmény.

Baja város közkórháza 1925. 26. évi szükségletét képező mintegy 4000 mázsa hazai gyárimányu, 1-ső rendű gápirszén és körülbelül 1000 mázsa kályhafűtésre alkalmas, legmagasabb hőértékű hazai darabos kőszén szállításának biztosítására 1925. évi szeptember hó 22-én d. e. 10 órakor nyilvános árlejtsést hirdetek.

Szabályszerűen felbélyegzett, zárt és lepecsételt ajánlatok „Ajánlat Baja város közkórháza 1925. 26. évi szén és pirszén szükségletének szállítására” címmel a kórházgondnoki hivatalban nyújthatók be.

Bánatpénz gyanánt az ajánlati végösszeg 2 százaléka készpénzben vagy takarékpénztári betét-könyvben az árlejts megkezdése előtt a kórházpénztárnál letétbe helyezendő és ez a szállítás elnyerése esetén ovadéki gyanánt 5 százalékra kiegészítendő.

A kórházigazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy a hiúsított mennyiségnél szükség eie szerint több, vagy kevesebbet rendeljen.

Hányosan felszerelt, vagy elkészítetlen beérkezett ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

Baja, 1925. augusztus 30-án.
Dr Róna s. k.
 kórházigazgató.

5 hold

kerti föld

mindenféle veteménynek, házhelyeknek, téglagyagnak egyaránt alkalmas, jutányos áron eladó.

Teleki József

Szentjános, Kápolna uca 12.
 Ugyanott egy fél ház is eladó.

Hosszabb fővárosi gyakorlattal lámpaernyők, nyakkendők készítését

minden kivételben, valamint használt nyakkendők fordítását vállalom. Viszont eladásra árendelvény.

A n. é. közönség szives partifogását kéri

Acs Józsefné

Tóth Kálmán u. 51.